. N4jdite Lagrangeovu funkciu a pohybové rovnice pre pseudo-
matematické kyvadlo s hmotnostou m, pricom tato hmotnost
je uchytena na pruzine s tuhostou k. PruZina sa moze na-
tahovat v smere kolmom na vlakno o vzdialenost x (vid. obr.).

. Na dvoch vertikalnych lankach s dlzkou [ je vodorovne zavesena os na ktorej je vol-
ne otacajuici sa valec s polomerom R, vyskou h a hmotnostou m. Vychylku lanka od
vertikdlnej osi oznacte uhlom « a pootoCenie valca okolo zavesenej osi vzhladom na
nehybna ststavu uhlom 3. (a) Najdite Lagrangeovu funkciu, pohybové rovnice a frek-
venciu malych kmitov pre tento dynamicky systém. (b) Ako sa zmenia Lagrangeova
funkcia, pohybové rovnice a frekvencia malych kmitov ak bude valec pevne spojeny so
zavesenou osou, t.j. okolo osi sa nebude mdoct volne otacat?

. Akt pracu vykona motor ak oto¢i rameno okolo horizontélnej osi z dolnej (stabilnej)
polohy do hornej (nestabilnej) polohy za ¢as T7 Rameno ma moment zotrva¢nosti okolo
tejto osi I, hmotnost m a vzdialenost taziska od osi otdcania je [. Otacanie je pritom
brzdené linearnym trenim s koeficientom trenia x a motor posobi tak, 7e zavislost uhlu
natocenia ramena od Casu je dana vztahom ¢(t) = 7 (1 — cos(nt/T)) . Ako musi zavisiet
moment sily od ¢asu?

. N&jdite Lagrangeovu funkciu a pohybové rovnice pre pseudo-
matematické kyvadlo s hmotnostou m, pricom tato hmotnost
je uchytena na pruzine s tuhostou k. PruZina sa modze na-
tahovat v smere kolmom na vlakno o vzdialenost z (vid. obr.).

. Na dvoch vertikalnych lankach s dizkou I je vodorovne zavesena os na ktorej je vol-
ne otacajuici sa valec s polomerom R, vyskou h a hmotnostou m. Vychylku lanka od
vertikdlnej osi oznacte uhlom a a pootocenie valca okolo zavesenej osi vzhladom na
nehybnt sistava uhlom 5. (a) Najdite Lagrangeovu funkciu, pohybové rovnice a frek-
venciu malych kmitov pre tento dynamicky systém. (b) Ako sa zmenia Lagrangeova
funkcia, pohybové rovnice a frekvencia malych kmitov ak bude valec pevne spojeny so
zavesenou osou, t.j. okolo osi sa nebude moct volne otacat?

. Aku pracu vykona motor ak oto¢i rameno okolo horizontélnej osi z dolnej (stabilnej)
polohy do hornej (nestabilnej) polohy za ¢as T? Rameno ma moment zotrva¢nosti okolo
tejto osi I, hmotnost m a vzdialenost taziska od osi otac¢ania je [. Otéacanie je pritom
brzdené linedrnym trenim s koeficientom trenia x a motor posobi tak, ze zavislost uhlu
natocenia ramena od ¢asu je dana vztahom ¢(t) = 7 (1 — cos(nt/T)) . Ako musi zéavisiet
moment sily od ¢asu?



